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Capetele încoronate aleargă de colo-colo!
Țarul Rusesc în România. — împăratul Germaniei în Austria. — Regele
Bulgariei în Ungaria și Austria. — Regele Svediei la Conopist. — Regele 

Angliei la Moștenitorul nostru de Tron.

ȚARUL în ROMÂNIA.
Toată flota rusească din Marea-Neagră vine la Constanța, în
soțind iachtul împăratului. - Ministrul de externe Sassanow, 
e de azi de Joi, în România, cu marele bărbat dé stat Witte 
șl alți diplomați. - Țarul vine cu Țarevna și toate 4 fetele! 
— Prințul Carol a venit din Berlin, anume a fi de față la în- 
tîmpinare. - Se spune că cu acest prilegiu se va vesti și ofi
cios logodna Prințului Carol cu fiica mai mare a Țarului.

Zi de foarte mare însămnă- 
tate e în istoria mai nouă a 
României, Dumineca viitoare, 
1/14 Iuniu 1914, în care pen
tru întîiași dată un Țar 
Rusesc vine, cu toată 
strălucirea Curții Sale, 
ba cu toată familia sa, 
să facă vizită Domnului 
Țării Românești!

— Țarul sosește Duminecă di
mineața, pe strălucitul sau jacht 
(vas de paradă) numit „Stan
dard“, care va fi frumos împo
dobit cu steaguri românești și 
rusești.

— Iachtul împărătesc va fi 
însoțit de toată flota (corăbiile 
de războiu) din Marea-Neagră. 
Va fi dar o vedere măreața 
cînd puternica oaste de corăbii, 
se va ivi în zare din largul 
Mării, apropiindu-se de țărmul 
român.
7 — In calea iachtului împă
rătesc va ieși în largul apelor 
iachtul regal român, ducînd pe 
Regele, Regina și toată fami
lia Princiară, cu miniștri și ge
nerali.

— Cele doue vase vor veni 
apoi alături spre port și aci 
înalții oaspeți se vor da jos, 
primiți fiind cu parade stră
lucite, ca oaspeți ce cu bun 
gînd vin.

— însuși Țarul va purta uni
forma de general român 
de călărași, — și așa se 
va înfățișa pe pămînt românesc.

— M. S. Regele Carol și 
Regina pleacă deja de mâne, 
Vineri în 12 Iunie, la Constanța, 

avînd să râmâie trei zile, până 
după plecarea Țarului, în acel 
oraș.

— Vizita Țarului în Româ
nia face lumea să vorbească 
foarte mult despre ea. Unii au 
și pus întrebarea, că Regele 
Carol ce va face acum ? Va în
toarce el această vizită Țarului? 
S’ași dat răspunsul, care spune, 
că doar Regele Carol a făcut, 
nainte cu mai mulț ani, vizită 
Țarului în Țarskoe-Selo, la Pe
tersburg, și venirea Țarului în 
România, este o înapoiare a 
acelei vizite. Așa că, acum nu 
se recere ca Regele să meargă 
după asta iar în Rusia. (Că prea 
ar supăra peanumiți „pretini“..)

•
Bulgarii despre vizita 

Țarului la Constanța.

Foaia oficioasă bulgară, „D n e w- 
nik“, scriind despre întâlnirea în
tre Regele Carol și Țarul Rusiei la 
Constanta, spune că are știri din 
locurile cele mai vrednice de ere*  
zămînt, că Rusia va da napoi 
României cît de curînd, o 
parte din Basarabi a, se poate 
că chiar nainte de a se aduce la 
cunoștință oficios logodna
Marea Ducesă Olga și Principele 
Carol.

Ziarul bulgar ține a ști, că di
plomația germană lucrează 
și ea din răsputeri, ca Rusia să 
dea napoi o parle din Basarabia, 
României !

— Ce-o mai fi și asta ? S’ar părea 
că Germania, simțind că Rusia va 
face-o de sine asta: ca să dea na
poi o parte a Basarabiei, — s’a pus 
și ea pe stăruite pentru acest lucru, 

ca așa acela, de s’o face, să nu 
pară ca venit numai din bunăvoința 
Rusiei, ci poate și din întrevenirça 
Germaniei... Ca România să nu aibă 
cumva a fi mulțumitoare pentru un 
așa noroc, numai Rusiei...

Ceialalfi Imparafi
și Crai în mișcare.
— Vizite peste vizite. —

împăratul Germaniei iară în Aus. 
tria. - Regele Bulgariei și el. 
- Apropiere între Italia și Francia.

Pornirea Țarului Rusiei, de 
a face vizită Curții Regale ro
mâne, pare a fi pus în mișcare 
și pe capetele încoronate din 
tabăra celorlalte puteri ! Doar 
că acelea să mișcă mai în tă
cere, aproape sub văl, spre a 
nu fi tare văzute mișcările lor.

Intr’adevăr săptămîna tre
cută se iviră, așa mai puțin 
scoase la lumină, două știri, cari 
își au însă netăgăduit însărnnă- 
tatea lor : Una că Regele Bul
gariei iar a venit la moșia sa 
în Ungaria, și că face o calé 
și la Viena... Ba și cei doi Prinți, 
fiii lui, sunt pe aici, pe vărat.

— La alte doue zile se dete 
știrea, că împăratul Ger
maniei, Wilhelm, care doar 
numai de curînd fú la Viena, 
în drumul seu spre Corfu, — 
iară vine în Austria, de data asta 
cercetînd pe Moștenitorul de Tron 
Francise Ferdinandlacas-

înfre | telul seu din Conopișt.
Și știrea se adeveri. Azi, 

Joi, în 11 Iunie, n. împăratul
Wilhelm se află în Conopișt, 
ca oaspe al viitorului nostru 
Domnitor, — la care ci-că a 
venit numai așa pe vedere și 
să iee parte la o vînătoare 
mare pe moșiile lui.

In 14 Iunie, pe cînd Țarul 
calcă pe pămînt românesc, —; 
Wilhelm pleacă napoi delà Co
nopișt.

E asta numai o vizită de 
petrecere, de vînătoare? Dar 
atunci de ce oare pe Kaiser îl 
însoțește și Ministrul de ma
rină (peste oastea de pe co
răbiile de războiu) al Germaniei? 
Ori i-s’a urît și aceluia de ținut 
unghița după vînat de pești pe 
apă și vine acum să mai vîneze 
ceva și pe pămînt?

Și bun e Dzeu de n’a fost 
pe-acolo pe-aproape, printre bi- 
digăniile vînătoarei, și Regele 
Bulgariei...

Adevărul, ori cît l’ar tăgădui, 
e o sfătuire tainică a celor din 
grupa de puteri germane (în 
care așa de rău îi stă proastei 
aceleia de Bulgaria!), în fața 
mișcărilor ce se simt în grupa 
ceealaltă: Rusia-Francia-Anglia 
și pare-mi-se și România !

— Iar la toamnă, ci-că îm
păratul Wilhelm va cerceta de 
nou pe Principele nostru de Co
roană în Austria.

începe să umble prin Austria 
ca pe la el pe-acasă. Păr’ c’ar 
fi numai așa o provință ce se 
ține de coroana prusacă...

— Tot la Conopișt e vorbă să 
facă o vizită Principelui de Coroană 
Fr. Ferdinand și Regele Svediei, 
Gustav, acum în Iunie, ca întoar
cere a vizitei pe care Principele i-a 
făcut’o nainte vreme.

•
Despre Regele George al An

gliei se scrie, că încă are de gînd 
să vină prin Septembre la Cono
pișt, la Principele de Coroană al 
împărăției Austroungare, — ca,șă-i 
întoarcă vizita pe care acesta i-a 
făcut’o de mult la Londra.

*
— Iar mai nou se sGrie, că 

Italia (azi ținîndu-se încă de 
tripla-alianțâ) e și ea pe jumă
tate dată cătră Francia! Cam 
pe urma României. Capii celor 
doue țări să vor întîlnî și ei, 
— de sigur nu spre bucuria, nici 
în folosul Austroungariei!
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Intîlnirea
delà Constanța.

„Pesti Hírlap", cea mai răspîndită 
dintre foile maghiare din Pesta, scrie 
în numărul seu de ieri (Mercuri 10 
luniu) un însemnat articol, care spune 
printre altele :

Yachtul Țarului nici n’a ajuns 
în Constanța, dar ministrul de 
externe al Rusiei e deja pe 
cale spre București, ca să 
se sfătuiască îndelung cu 
miniștri regelui Carol. Ba 
pe drum spre Romănia e și 
Jwolsky, ambasadorul rusesc 
delà Paris.

..Și totuși diplomația austriacă 
cearcă să ne facă a 'crede, că tot 
ce se petrece, e numai așa un 
semn de curtenie, Țarul numai în- 
napoiază Regelui român vizita pe 
care acesta i*a  fâcut’o, — dar Ro
mănia nu s'a întors delà noi...

Arată apoi că nu-i lucrul acesta 
chiar așal Cînd a făcut Regele 
Carol vizita aceea la Țarul? Acum 
unsprezece ani 1 Și în 11 ani Ța
rul nu s'a gîndit să o întoarcă, 
numai acum de*  odată îi vine pofta 
asta... Spune apoi că Basarabia, 
cea ruptă din Romănia, făcea pe- 
deca bunelor legături între cele 
doue state vecine, — apoi urmează: 

Pe poporul român nu-1 durea atîta 
de Românii din Basarabia, cit de în
suși Basarabia, întocmai precum 
nu întru înbunătățirea sorții Ro
mânilor ardeleni nizuește azi poli
tica delà București, ci întru c î ș t i- 
g ar ea Ardealului însuși!

In ziua întîlnirii delà Contanța, 
ochii Românilor nu se vor îndrepta 
spre Basarabia perdută, ci spre 
Ardealul cel ce se va putea cîș- 
tiga ! Dacă ei (Românii din Romă 
nia) nu și-au știut cîștiga Basara
bia cu ajutorul împărăției austriace 
și-a triplei, da de reușesc a ajunge 
stăpîni peste Ardeal pe urma tovă
rășiei de arme cu răpitoarea Basa
rabiei !

Acesta e adevărul, și nu 
aceea ce spune ortăcia Barchtold- 
Czernin. Nu totdeauna punctele 
de vedere politice și mijloacele 
austriace prind în Romănia. Bucu
reștii nu așteaptă azi îngăduințe 
pentru Românimea din Ardeal : 
După hotarul pin la Tisza 
să doresc acolo, și la Contanța!

Trebue să ne bucurăm, că la 
Constanța cel puțin se limpezesc 
lucrurile. Doar pentru o vreme de 
războiu, e mai bine să nu privești 
drept pretin pe cutare dușman, ci 
să știi cum să te porți cu el.

Dacă va urma marea măsurare 
de puteri, — și o, da cum o să 
mai urmeze !, — apoi aceea numai 
pentru aceea vom putea s’o 
p e r d e m, pentrucă pe lingă alianța 
cu Italia, în care încă n’avem ce 
ne încrede, mai ținem convenție 
(înțelegere) militară și cu Romănia.

Tripla alianță (Germania, Italia, 
Austria) nu a perdut Romănia, nu, 
pentrucă Bucureștii nu au fost nici 
odată pe lîngă noi!

Intîlnirea delà Constanța și con

sfătuirile delà București, ce o pre
merg, varsă lumină asupra legătu
rilor dintre Monarchie (împărăția 
austroungară) și regatul român...

„In lupta ce ne așteaptă, 
prin învingerea Românilor, 
cade, se nimicește, întregitatea de 
hotare și de stat a Ungariei, ființa 
de susținător de stat a poporului 
ei (unguresc).

„Cine să ne apere contra aces
tora? Doar „tripla alianță", cea 
care razimă și pe Italia, a cărei 
popor dorește din suflet biruința 
Românilor, iar Germania, 
pentru legăturile dintre familiile 
Domnitoare (care sunt din aceeași 
trupină, a Hohenzollernilor), ar fi 
și ea pe lîngă România, — și și 
de n’ar fi in contra noastră, dar 
nici de făcut pentru noi, n’ar face 
nimic!

In mijlocul unor stări atît de 
nesigure, singură putere? noastră 
înșine și întărirea Ardealului, ar fi 
aceea ce să ne dee razimul. Dar 
unde e puterea maghiară, care să-și 
bată azi capul cu Ardealul?..*

Adunarea poporală 
delà Ileanda-mare.

Darea de samă a d-lui Dr. Teodor 
Mihalț deputat și președintele clu

bului național.

După adunarea delà Alba Julia 
; s’a ținut a doua zi de Rusalii (8 

Iunie) o nouă adunare poporală, 
în Ileanda-mare, cercul deputatului 
Dr. Mihali. Adunarea aceasta, care 
din întâmplare n’a ’ fost oprită ca 
și cea delà Bălgrad, a fost și ea 
din cale afară bine reușită. Au 
fost de față peste 5000 de Români, 
țărani și și inteligință, preoți și 
învățători.

Adunarea s’a ținut în piață, unde 
i s’a înălțat o frumoasă tribună, pă

zită ca de obiceiu, de sulițele îm- 
pănajilor.

I Președinte al adunării a fost 
ales vrednicul preot : Ioan Pocol, 
notari: Dr. Iosif Boca și I. Moldovan. 

Părintele președinte salută plin 
de însuflețire pe cei adunați și dă 
cuvîntul dlui : Dr. T e o d or Mihali, 
care a rostit o vorbire plină de 
avînt și bărbăție, care voește a 
risipi și cele din urmă nelămuriri 

i asupra ținutei ce-a avuut partidul 
! nostru în jurul pertractărilor de 
1 pace cu ministrul președinte Tisza. 
I Din lipsă de loc, cu părere de 

rău, nu putem publica în întregime 
' prea frumoasele discursuri. Dăm 

însă părți alese din ele.
j — Dl Dr. 7. Mihali a spus 

între altele: „Se aștepta cu drept 
cuvînt, ca, după atâtea suferințe și 
lupte grele ce am îndurat, să putem 
ajunge la o înțelegere cu cei delà 
cîrma acestei țări, ca astfel, pu- 
nîndu-se odată capăt neînțelege
rilor și luptelor, să putem lucra în 
liniște la desvoltarea noastră cul
turală și economică. Noi, trimișii 
pentru pertractările de pace, știin- 
du-ne marea răspundere ce avem 
ne-am dat toată străduința ca să 
găsim calea potrivită pentru îm: 

păcarea neînțelegerilor de veacuri 
între români și guvernul țării. Nici 
odată n’am avut atît Me grea zbu- 
ciumare sufletească, ca și în de
cursul acestor pertractări, căci în 
decursul celor aproape 50 de sfă- 
tuiri ce le au avut cu Tisza, au 
fost și clipe de acelea, cînd, mai 
ales la început, aveam nădejde că 
pacea va reuși, mai târziu însă a 
trebuit să mă încredințez cu multă 
părere de rău, că de astădată nu 
e cu putință o pace cinstită, 
cu contele Tisza!

Ingăduirea în parte a limbei 
românești în școalele de stat țin
tește, ca prin aceasta cu atît 
mai ușor să învețe elevii 
limba maghiară! Ce dă guver
nul cu o mână, ia cu cealaltă!

— Cerem o altă lege de ale
geri, prin care să se dee votul 
universal, egal, secret și după 
comune ! Respingem cu toată mîn- 
dria învinuirile și bîrfelele ce ni 
se aduc zilnic de foile maghiare 
soviniște !

Cei delà putere umblă să ne 
supună la fel și fel de „examene", 
de scris și cetit și de „patriotism". 
Dar noi am făcut examenul de pa
triotism pe cîmpul de război!

Partidele maghiare aleargă după 
pretenia Muscalilor, Francezilor și 
după banii fraților lor din America. 
Orbi ce sunt, nu înțeleg, că Rusul, 
Franțuzul și Americanul are să-i 
întrebe: cum veniți la noi după 
pretenie, cînd nu știți cîștiga 
pretenia popoarelor la voi 
acasă?

Ce vreau Ungurii cu „întărirea 
Ardealului"? Milioanele de Ruși pot 
veni cu brațele goale cătră noi și 
ne vor potopi! Nu întărituri de 
astea, ci întărituri în contra foa
metei să clădească dumnealor!

Dacă vor avea suflet cu
rat ne vor înțelege și ne vor 
împlini rugămintele, dacă 
nu, să știe că și ei se prăpădesc 
cu noi împreună. Deosebi
rea va fi însă aceea, că noi 
ne vom bucura că scăpăm de 
suferințe, dar ei vor plînge 
amar că-și pierd bunătățile 
lumești !...

Dl Dr. I. Cherecheș, cetește 
planul de rezoluție, care se pri
mește cu mare însuflețire. Rezo
luția aceasta e minunat întocmită, 
plină de bărbăție și hotărîtă. Se 
sfîrșește așa : „Poporul român va 
jertfi sîngele său pentru Tron și 
patrie, însă nici odată nu se va 
lăpăda de legea și limba sa, de 
pămîntul, de credințele și obice
iurile sale strămoșești ! Pentru 
nimenea și pentru nimic în 
lume nu-și va jertfi, neamul ro
mânesc sufletul său: naționali
tatea sa!“

A vorbit apoi foarte frumos: 
dl Dr. Iuliu Maniu, care a fost 
cu adevărat sărbătorit de poporul 
ce cu lacrămi în ochi îi asculta 
însuflețitele-i cuvinte și cu ploaie 
de aplauze i a coperit vorbirea. — 
Dl. Dr. Vaier Braniște, directorul 
„Drapelului" din Lugoj, și dl Dr. 
Gavril Iripon adv., asemenea au 

rostit discursuri frumoase într’o 
limbă poporală, ușoară, pe care 
tot natul s’o înțeleagă.

Au grăit și doi țărani: Vasile 
Hossu și Nicolae Lazar.

In numărul viitor vom aduce 
părți alese din și vorbirile lor.

Șfiri politice
Italia, pe ducă?

Ziarele din Pesta scriu mai nou,, 
(numerii de ieri, Mercuri 10 Iunie), 
pline de necaz despre Italia, pe 
care o simt apropiinduse tot mai 
tare de Francia, cea întovărășită 
cu Rusia!

„Budapești Hirlap" scrie*.  
„Nici la Budapesta nu poate scăpa 
nebăgat în samă tonul ziarelor ita-- 
liene, tot mai pretinos pen
tru Francia!

„Az Újság" scrie: „Foile ita
liene scuipă spre noi, iar noi, cui 
multă diplomație, lingem...*

Și altele așa.
A ieșit anume la iveală, că Ita

lia, soața în tripla-alianță a Austro- 
ungariei, însăși e — cît de puțin 
credincioasă acesteia. Chiar Alba
nia, cea care e fătul Austriei și 
a Italiei, le-a dat prilegiu a să cu
noaște. Și și de altfel, ci-că demult 
să bagă de samă în Italia dulci 
ochiri spre Francia.*

Asta însamnă atît cît: „Tripla, 
alianță" (tovărășia de arme a Ger
maniei, Austriei și Italiei între ele),, 
razimă pe un picior de lemn... Stă 
azi mai mult pe doue, ca pe trei 
picioare. Acest al treilea (Italia) e 
tare clătinător.

Din celelalte doue ce-i rămân, 
unul e beteag rău... Așa că toată 
„tripla*  stă azi mai numai din Ger
mania...

Așa înțelegem pe împăratul Wil
helm de ce aleargă așa de neliniș
tit de colo-colo, cercînd a și asi
gura viitorul...

i

Sassanow,
ministrul de externe al împără

ției rusești, sosește în Romănia prin 
punctul Ungheni, unde îi merge 
întru întâmpinare trimisul ministru
lui român de externe, cu care îm
preună merg la Constanța (unde 
să află Regele și miniștri).

Duminecă, în vreme ce Familia 
Regală română, va lua dejunul pe 
bordul yachtului „Standard" al Ța
rului, Sassanow va lua dejunul în 
Constanța cu ministrul președinte 
român Brătianu, în Casina de acolo.

După plecarea Țarului, Sassa
now rămîne și Luni în Constanța, 
ia parte la prînzul din palatul re
gal, apoi vine cu miniștri români 
la București, unde sara va fi oas- 
pele ambasadorului rusesc. Marți 
va fi oaspele ministrului președinte 
Brătianu, iar sara se va da în onoa
rea lui, mare masă la ministeriul ro
mân de externe. Apoi mânezi pleacă 
peste Galați și Reni, în Rusia.

Adecă ministrul de externe rus 
stă mult în Țară, semn că au multe 
de sfătuit.
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Glasuri germane
despre viitorul Austroungariei.

Tot mai des și amenințător ră
sună în jurul acestei împărății pă
rerile vestitoare de primejdie, ale 
bărbaților învățați de prin țările 
vecine. Nu era mirare, cînd auzeai 
vre o părere de acestea venită din 
împărăția Muscalului, din țara Fran
țuzului, ori din parte românească 
sau sîrbească, căci aceste puteri, 
se zice ,că s dușmane Monarchie! 
austroungare. Dar că mai nou ast
fel de voci se ridică și din Ger
mania, cu care Austroungaria e 
în tovărășie strînsă, — asta totuși 
bate la ochi și pare, un glas al 
vremilor, ce prea se par pe a- 
proape...

Iată ce scrie de pildă, un neamț 
cu renume european, Hans V. 
Bűloiv, în cartea sa: „Deutschland, 
Oesterreich-Ungarn und die Balkan
staaten“, care acum a ieșit de sub 
tipar :

„De nu se vor schimba stările 
din lăuntrul Austroungariei, dacă 
desbinarea popoarelor Monarchiei, 
în loe să scadă, va crește în mă
sura de până aci, atunci e mai 
mult ca sigur, că în scurtă vreme 
se va împlini dorința veche a Nem
ților din Austria, care nu poate fi 
alta, decîf: unirea cu frații 
lor de sub împărăția Hohen- 
zollernilor, nu numai prin cul
tură și limbă ci și prin: Marele 
Imperiu. German, visul tuturor Nem
ților!

„Până va trăi împăratul Fran
cise Iosif, nu se va întîmpla aceasta, 
din mai multe împrejurări, cu atît 
mai sigur se vor schimba însă stă
rile după moartea lui. Ungurii 
abia așteaptă să se scape de A- 
ustria. Asemenea Cehii și Po
lonii; apoi Croații, popoarele 
slave, Italienii și Românii, 
de cînd își urmăresc planurile lor 
de-ași cîștiga neatîrnarea ori de-a 
se desface de cătră Austroungaria?

Rămân dară pentru coroana 
Habsburgică abia cele patru ținu
turi austriece, locuite de Nemți, 
cari de mult se doresc să fie ală
turate la Germania! Dorința 
aceasta se va putea împlini 
ușor, fără vărsare de singe 
din partea Germaniei!

„Austro-Ungaria nu mai e în 
stare săși încungiure soar- 
(ea, — politica austroungară e cu 
mult mai scurt văzătoare, decit să 
poată înlătura primejdia.

Dacă Austria să lega (în toamna 
trecută) și pe mai departe de re
vizuirea păcii de la București, 
Germania era deja atunci silită să 
blameze (să facă de ocară) în fața 
Europei pe soața (aliata) sa, care 
nu voia să-și vază starea în care 
a ajuns și cursa pe care i-o întin
deau, vecinii“.

lntr’alt loc, zice: „întreagă 
împărăția e eșită dirt ogașe, 
pretutindenea desbinări, certe și 
corupțiune (stricăciune), colțuri în
tregi de țară se răscoală, se simte |

peste măsură lipsa banilor, ba lipsă 
pe toate terenele, griji și năcazuri 
peste tot locul, poporul și munci
torimea e în cea mai mare lipsă.
— Așa é azi țara, care era odini
oară cetatea de scut pentru 
Europa.

Ca să scape din strîmtoarea în 
care a băgat-o politica fără soco 
teală din lăuntrul ei, — nu mai e 
nădejde!

Pornirea de destrămare înain
tează făr’ să poată fi oprită, — și 
cu toate astea grija cea mai mare 
a Austriei, e azi: Balcanui...

împărăția e cîrmuită de oameni 
cari nu cunosc lipsurile și năca
zurile poporului. Soartea ei se con
duce delà masa de scris, fără să 
se știe, cari sunt mijloacele prin 
cari s’ar putea opri această țară 
a cădea în prăpastia pe marginea 
căreia se află.

— Un alt neamț: Freiherr 
Hans von Liebig, în cartea sa: 
„Elsass-Lothringen durch 
Teilung deutsch!“ sçrie:

„Austria e azi melegarul și 
cuibul în care cresc și se nasc 
toate relele pentru Germania ! Ținta 
noastră, viitorul nostru este: unirea 
tuturor puterilor germane,
— și suntem pe cale de-a ne vedea 
întrupat visul: Germania mă 
rită cu Austria nemțească! 
Ce înțeles are alianța noastră cu 
Austria? Să intrăm în foc pentru 
ea, ca să ne frigem noi pe degete, 
cînd mai mult putem cîștiga, făr’ 
sa vărsăm un picur <re singe 7

Trebue lăsat să și facă Rusia 
socoata cu Austria. După aceea 
dacă va mai fi lipsă, vom da noi 
singuri piept cu ursul delà nord! 
Să-și iee numai Rusia Galiția, c’a- 
tunci Austro Ungaria slăbită, fără 
pic de jertfă, va cădea în mâna 
Germaniei ! “

— Profesorul Dr. Nippold în 
opul seu: „Die auswärtige Politik“., 
scrie împotriva triplei alianțe:

„Pentru apărarea intereselor eu
ropene, nu mai are înțeles gruparea 
puterilor în forma de azi. Nici 
„tripla alianță“ (Germania, Austro
ungaria și Italia, dar nici tripla în
țelegere (Anglia, Rusia, Francia), 
nu mai are nici un rost. Pacea 
Europei va putea fi păzită pe viitor 
numai de-o singură grupare, și 
aceasta e: Germania, Francia și 
Rusia! Alianța acestor trei puteri 
trebue să fie ținta Germaniei, pe 
viitor!“

Așa cobesc, iaca, a rău și Nemții 
de-o vreme încoaci, deși toată lumea 
știe că p'e Germania se razimă în
treagă nădejdea pentru-o ciocnire 
cu Muscalul.

In .numerii viitori vom da păreri 
italiene despre viitorul, pe care 
i-1 prorocesc Monarhiei noastre.

Sunt interesante aceste păreri 
pe care Ie spicuește o revistă din 
Pesta, ’J N., deși la Viena și Bu
dapesta se face lumea a nu le da 
nici o însămnătate.

Delà oraș.
— Cine va fi primar? —
Spuneam într’un număr trecut, că 

în jurul alegerii de primar al orașu
lui Orăștie, s'a iscat o încordare în
tre partidul săsesc și cel maghiar. — 
Ungurii au spus, că vor să candideze 
și ei. la acel post. Și ziceam: „Dacă a- 
ceastă candidatură (a clubului 
maghiar) va fi susținută până 
în capăt, ea are nădejdea reușitei“!

Dar acest dacă, nu s’a împlinit. 
Concetățenii noștri maghiari au ținut 
repețite sfătuiri între sine și în acelea 
au hotărît aproape cu toate glasurile, 
că își pun candidat ungur, față de cel 
săsesc. Și se simțeau siguri de reușită.

Sașii erau desnădăjduiți. Și, ca o- 
mul ce simte că se scufundă și se în- 
neacă, s’au acățat de cel din urmă 
paiu: Au alergat la păiuțul din Pesta, 
evreiașul Farkas Pali, deputatul lor, să 
vie el să-i ajute, că sunt perduți! Și 
Farkas, știind că și el a ieșit aici di- 
potat numai așa că Sașii l’au ajutat, 
că Ungurii singuri nu-1 puteau scoate, 
a venit să le ajute. Iar văzând că Un
gurii sunt foarte hotărâți și nu se în
duplecă cu una cu două a nu primi 
postul de primar, evreiașul, învățat de 
dl primar Andrae, a ieșit cu o spe
rietoare, care simțea el că o se prindă 
între Unguri. Le-a ais: „De stricați în
țelegerea cu Sașii și nu lăsați tot pe 
fratele meu de cruce Andrae de pri
mar, iacă eu, hiristosul vostru, mă la- 
păd de deputăția acestui oraș, și atunci, 
așa mi-a spus fratele Andrae, ei, Sașii, 
la noua alegere, nu mai merg la vot 
și atunci Românii aleg pe Dr. Vlad! 
Pe Dr. Vlad, auziți! Pe Valahul acela

Maghiari! Pe acel mâncător de Ma
ghiari! Care și la fruștuc și la ojină, 
îmbucă, în loc de prăjitură, câte-un 
ungur ! Și în loc de vin de desert, bea 
câte-un păhar de sânge unguresc! Pe 
ăla li-ți aveâ ca mâne deputat, de nu 
lăsați pe fratele Andrae de primar mai 
departe !*

Și gluma asta, cusută cu ață albă, 
a prins ! Ungurii, de frica lui Dr. Vlad, 
care tocmai venise delà Alba-Iulia, unde 
mâncase, în loc de cireșe, tot capete 
de unguri, - s’au dat bătuți și au lă- 
pădat candidarea la postul de primar.

Farkas s’a întors la Pesta omorân- 
du-se de râs, că ce proastă-i lumea 
asta în „provință“. Cum o poți suci 
de cap cu boroboațe!

Și așa politica dlui Andrae și a 
Sașilor șireți, a reușit. Ungurii, cári 
ieri luaseră o hotărâre bărbătească, s’au 
bătut peste frunte, zicându-și: „Mă, da 
proști suntem noi! Uite, ce prostie eră 
să facem, să primim noi primăria ora
șului! Norocul că veni încă la vreme 
Farkas Pali, de ne adusă o lingură de 
minte din Pesta!..“

Iar Sașii sunt fericiți, că tot își mai 
găsiră un Messias saxon, care îi mîn- 
tui din strîmtoarea în care se simțau...

Și așa va fi ales de primar tot dl 
Andrae, despre care tot 9 din 10 mem
bri ai reprezentanței, ba din toți cetă
țenii orașului, au simțămîntul, că nu-i 
e locul în fruntea orașului !

Colosală umilire și dezbrăcare a 
ori-cărei demnități, s’a cheltuit de con
cetățenii noștri Sași, ca să-și mai mîn- 
tue acest post, pe care îl puteau avea 
și pe lîngă o purtare bărbătească, 
deamnă, lipsită de ignobila invidie față 
de Români, din care a izvorît toată 
decăderea lor la rolul trist și umilit 
ce-1 au azi.

Noi Românii putem privi senini la 
tot lucrul: Numai noi am rămas neu
miliți în această luptă care samănă 
cu cea dintre câne și pisică. Șir toc
mai peripețiile luptei dintre Sași și 
Unguri pentru primărie, arată în- 
sămnătatea noastră în acest oraș! 
De frica Românilor cad cînd unii 
cînd alții în gropi, și fac lucruri, pe 
care, cu o judecată neorbită de teamă, 
nu le poate face om la loc!

Mai trist în toată povestea e, că 
orașul de fapt va suferi pe urma 
acestei alegeți. Doar decînd e condus 
de primarul Andrae, a ajuns pe mar
ginea prăpastiei economice.

Alegerea se face Sîmbătă 13 Iunie.

Șicane la „examene“.

Acei ce la Geoagiu și la 
Ilia s’a făcut în mare, cu hopul, — 
s’a făcut și pe aiurea, deși nu în 
mășură așa ticăloasă ca în acest 
două locuri. Iacă de pildă, ce ni se 
scrie, din comitatul Solnoac-Do- 
bîcai și din părțile Radnei.

— Din Glod ni se scrie, că-la 
„examenele“ pentru cetit și scris, 
din lleanda Mare, au fost respinși 
foarte mul ți Români, cari de 
fapt știu ceti și scrie bine, îndeo
sebi din Glod sa’a perdut mulți 
alegători și pentru faptul că preo- 
rul de acolo Valeriu Filipoiu, n’o 
voit să dee nimănui adevrință că 
în ce an e născut, dacă nu-i dădea 
2 cor. plată, deși alți preoți au dat 
adeverințele acestea fără plată, 
(mai ales că nici statul nu pune 
plată pe ele: ei le primește și fătă 
timbru). Mulți spuneau : Nu pot da 
42 cor. popi și să perd íj oxi .dă 
faPVoC—’lar cei cari si-au scos 
totuși adeverința, după ce au fost 
respinși de comisie ce neștiu
tori de carte, acum sunt năcăjiți și 
ocărăsc tot lucrul spunîd: Am dat 
și popi 2 cor. perdurăm și ozi de 
lucru pe nimic... E rău așa. De-o 
parte volnicia deregătoriilor, cari 
nedreptățesc pe oameni, de alta 
preotul încă le mai ia taxa. In ast
fel de cazuri,.poporul trebue cru
țat de cheltueli, cu inimă frățească.

— La Rad na, (comit. Aradu- 
lui) ziua de examinare fusese pusă 
pe 12 Maiu. Românii din Totvără- 
rădia s’au înștințat la vreme la no
tarul lor, acei cari voesc să se 
supună examenului. Lista trebuia 
înaintată pretură, ca să iee știre 
despre asta. Notarul Tomuța însă 
n’a trimis lista la pretură! 
— Pe 12 Maiu oamenii merg la 
Radna, acolo însă nu-i primește 
că „nu s’au înștințat*  la examen! 
In zadar spun oamenii că s’au scris 
toți la notarul, — nu i a primit, și 
au trebuit să se întoarcă acasă 
neecsaminați, cu o zi de lucru per
dut. — Notarul s’o fi socotit, că 
la ce să aibă și mai mulți alegă
tori, — și a scăpat de ei, ținînd 
lista celor înștințați la șine!..

La aceasta dăm lămurirea, că oa
menii și dacă au scăpat facerea „exa
menului" acum, nu au perdut încă pu
tința de a ajunge în listă: Cînd merg 
în comună cp mi si a de statorire 
a listelor de alegători atunci ei 
să meargă naintea acelei comisii și 
să ceară să fie examineți, că și acea 
comisie îi examinează și-i va lua apoi 
în listă pe temeiul acelui examen, dacă 
îi află că știu destul. Numai cît exa
menul acela nu e dovadă de scris și 
cetit, pe viață, ci îndreptățește la luare 
în lista acelui an. In Februar viitor a- 
poi, oamenii să ce Ceară iară la comi- 
cea delà pretură care le dă adeverință 
ce le e bună pe toată viața. ,



— 4 — Nr. 24.LIBERTATEA

Tisza la Cluj.
— Mărturisiri prețioase asupra 
politicei lui față de Români. —

Dumineca trecută (7 Iunie) par*  
Udul „muncii*  a ținut în Cluj o a- 
dunare, la care a fost poftit și Ti
sza, care a și venit și a vorbit lu
mii adunate acolo. Din vorbire noi 
vom spicui aceea ce ne privește 
în deosebi. Apoi în acea vorbire 
Tisza s’a mărturisit pe față, a fi aceea 
ce noi am spus într’una că e : nu 
un „binevoitor*  neamului româ
nesc din țară, și din Ardeal în deo
sebi, ci cel mai vajnic și mai 
Afurisit dușman! Dușman care 
ține pe Români așa de găgăuți, 
mărginiți, Copii încă în politică, în- 
cît îi poți plăti cu vorbe frumoase 
răsucite, — dar în același timp tu 
sapi pe sub ei. groapa în care să 
cadă, că ei nici n’o bagă de samă! 
Iacă cîteva ziceri din vorbirea tai, 
care fac să vedem luminos în su
fletul lui. '

Lăudîndu-se naintea adunării cu 
„roadele*  muncii sale, decînd e ta 
guvern, spune, că unul din cele mai 
prețioase roade ale acestei munci 
este: legea nouă de alegeri. 
„Nu-i de lipsă, zice, să arăt înain
tea aleșilor societăților ardelene, 
stricăciunile pe care le-ar face un 
drept de vot mai departe mergător. 
Dumnezeu a bătut într’adeuăr cu

de vot universal ! (Mare plăcere 
între ascultători; „Éljen*-uri!)

Ce altă va să zică asta, dacă 
nu o asmuțare a ungurimii la a- 
aceea, ca să facă ori-ce fel de po- 
litică, numai una care să dee drept 
larg și deplin poporului arde
lean, nu! Că din aceea ar ieși, 
vezi dta, prea tare în acest cap de 
țară poporul românesc, cel 
ce umple țara delà o margine la 
alta, iar de asta ferească sfîntul! 
„A bătut Dzeu*  pe acel Ungur 
ardelean, care merge spre o ast
fel de politică!... zice Tisza.

In alt loc (la primirea deputa- 
țiunilor comitatelor), Tisza a atins 
de nou și mai pe față treaba cu 
politica Ardealului, spunînd:

...»Așa cred, că tot aceea ce vi
brează (să mișcă) in un suflet ma
ghiar cînd să numește pe sine »ar
de 1 e n e s c«, numai simți se poate, 
nu spune cu cuvinte. Și amintirea 
trecutului (ardelenesc), aduce in 
mișcare cele mai sfinte simțăminte 
ale inimii maghiare, și timpul de 
față, și viitorul... (Mare plăcere în
tre ascultători !). 0 r i p o a t e-s e 
închipui macar, viitorul na
țiunii (maghiare) fără de 
Ardeal? Asta ar face Ungariei 
peste putință împlinirea chemării 
sale istorice !

»Trebue să fim în curat cu a- 
ceea, că pricina de naționalități 
(cu popoarele nemaghiare) e cea mai 
grea întrebare ce are a se dezlega 
în Ungaria, iar pentru Ardeal 
ea e hotărîtoare!

»In judecarea acestei întrebări, 
e piatră fundamentală: unitatea po
litică a națiunii maghiare și pece
tea de stat național a statului 
ungari Nici odată nu veți afla des
pre mine, că m’am abătut delà a 
ceste puncte de vedere.

Chemarea politicei de naționa
lități (popoarele nemaghiare) e: să le 
unim cu acest fundament. (Să le 
tragem și pe ele pe lespedea sta
tului național maghiar...). Dacă 
se poate, prin bunăînțelegere, căci 
avem trebuință de muncă împreună. 
Dar nu lunecînd de pe acest 
fundament! (Adecă fără a ne 
lăsa de gîndul de a face aici visatul 
stat național-maghiar, care numai 
așa se poate, dacă vom face cumva 
și din nemaghiari, maghiarii).

Aceste gînduri fundamentale 
l’au condus pe el, zice, și în cer
cările de înțelegere ce le-a urmat 
cu unii bărbați politici români. Azi 
nu mai e taină, că toată dezbate
rea s’a învîrtit în jurul lucrului a- 
aceluia, ca să facă pe Români 
a înțelege, că e întrebare 
de viață pentru ei, a spri- 
gini po 1 i t i c a maghiară! Căci 
interesele (folosul, binele), atît al 
Românilor, cît și al Germanilor, e 
ca să nu se alăture la Slav i, căci 
slavismul amenință ființa lor! Până 
la o vreme a avut nădejde că o 
să cîștige pentru acest punct de ve
dere macar pe o parte a Românilor, 
— căci este o parte*pe  care 
n’o poți cîștiga pentru nici 
~ ac e c i n ș t it ai Tic?» —.
Dar na putut cîștiga nici pe partea 
mai pacinică. Au rămas și aceș
tia în o tabără cu ceialalti... 
Dar tot mai, are nădejde că se în
torc ele încă lucrurile spre bine.' 
Declară înse de pe acum, că 
cu astfel de Români,\cart țin la 
programul lor politic naționalist, 
nu pășește la nici o înțelegere!"

Trebuesc cuiva vorbe mai lă
murite, ca să priceapă ce „pace*  
vrea Tisza cu Românii? Se împacă 
cu ei, dacă ei își părăsesc teme
liile politicei lor și se pun cu pi
cioarele pe o lespede cu el, pe 
lespedea politică de stat națio
nal maghiar care cere delà tot 
omul din această țară să fie Ungur 
ca și Tisza.

„Să nu va alăturați la 
Slavi, că aceia-s primej
dios i pentru voi*  — ne sfă- 
tue Tisza. Faceți*  vă Unguri, c'apoi 
ați scăpat de a vă face Slavi !...

Mulțam de politică.
Iar dacă e așa, și dacă el a fă

cut cunoscute aceste păreri oame
nilor noștri din comitetul național, 
cînd a început cu ei vestitele per
tractări, — ne mirăm cs acei oa
meni au mai perdut și o zi, nu un 
an de zile, în povești băbești po
litice.

Câtră alegătorii români
ai cercului Iara-de-jos.

Făcînd o comparație între lua
rea, ce să dosvoaltă azi pe tere
nul cultural, economic, social și 
politic, și iutre cea desvoltată cu 
cîțiva ani mai nainte, cu mândrie 
mi-sa părea, că pot zice : „Ne-am 

deșteptat și noi cei de la poalele 
Munților Apusene din amorțeala 
în care eram țînuiți de o mână de 
străini din Jara de jos, un centru 
unguresc în o mare de Români*.

Durere a cuprins comitatului 
însă sufletul meu când la alegerea 
pentru congregați ținulă în Jara de 
jos la 11 Decembre 1913 am vă
zut că nici cei patru candidați de 
clubul nostru Român din comitatul 
Turda-Arieș nu au reușit, învingînd 
opoziția și rîzînd apoi în pumni 
cum au tras pe sfoară pe naivii 
alegători Români.

Cine voartă vina ta această umi
lire a noastră? Cam toți, căci mulți 
datorință au dar nu și-o împlinesc. 
Așa dnii preoți și învățători nu 
și-au făcut datorinja față de alegă
torii lori la acel prilegiu, apoi în
șiși alegătorii cari nu au urmat 
sfatul bun al unor conducători, ce 
s'au interesat de lucru, și vinovafi 
au fost și conducătorii aleși de clu
bul Român, cari nu au desvoltat 
destul zel ta alegerea din vorbă!

Alegerea aceea însă, în urma 
recursului, a fost nimicită de vițe- 
cornițele comitatului Turda-Arieș 
prin hotărîria de dtto. 10 lanuar 
1914 Nr. 513, rînduinduse ale
gere neauă, care să va ținea în 
Jara de jos în 16 juniu n. a. c.

Ca să pute zice deci : „că ne-am 
trezit din amorțire și ca-să încre
dințăm pe dușmanii noștri, că sun
tem vrednici de numele ce purtam, 
apel am la toți alegătorii din cele 
24 comune curat Românești, ca să 
ÎȘ1 ținâ <Xc aftuitk a iun
parte la alegerea congregațională 
delà 16 luniue și a urma sfatul con
ducătorilor ale gerii d-nii Dr. Iuliu 
Popescu. Dr. Ioan Giurgiu.

In interesul neamului nostru 
Românesc chiemați suntem cu toții 
a munci, deci înainte și izbînda 
va fi a noastră!

Nicolau Racovițan, 
paroh

„Pentru apărarea 
Ardealului“...

- Cea mai noua însoțire patriotică. -

încă în Decembre trecut s’a în
ființat în Cluj o societate pentru 
apărarea intereselor (bunurilor de 
tot felul) ale Ungurimei ardelene. 
Acea societate și-a ales atunci un 
comitet, care să pregătească pla
nul lucrărilor ei.

Pe 7 Iunie (Duminecă ce trecu) 
a fost conchemată întîia adunare 
a acestei Societăți la Murășoșor- 
hei. Matadorii (capii) societății au 
stat nainte cu planul lor si au zis, 
că cel dinții punct din programul 
lucrării lor este: întărirea Ardea
lului pentru un atac ce i*ar  
putea veni din spre — Ro
mânia!

„Avem simțămîntul, spuneau în- 
grijații patrioți, că nu suntem apă
rați, și vedem că întărirea granițe
lor spre România, e foarte nebă
gată in samă, și așa cel dinții lucru 
ce îl voim, e, să cerem stăruitor 
întărirea apărării militare a

Ardealului! Din zece strîmtori 
ce duc în România, — zic ei mai 
încolo, nu e întărită nici una! Li
niile ce duc spre aceste strîmtori 
sunt prea simple și numai una, cea 
care duce la Predeal, e mai de 
seamă.

„Centrul (inima) de apărare a 
Ardealului e azi Sibiiul, dar și a- 
ceastă garnizoană (stație de armată} 
abia are 2000 de soldați și 100 de 
tunuri. Și în întreg Ardealul abia 
se află în timp de pace 13.000 de 
soldați de infanterie, 3000 de că
lăreți și 150 tunuri.

„Cerem întărirea Ardealului,, 
chiar cu prețul restrîngerii în pro
curarea de corăbii de războiul

„Cerem ca în Ardeal să fie adus 
un întreg Corp de armată (doar 
chiar un Corp de armată e azi!),, 
dar așa, că ofițerii româniși ba
talioane de Români să fie trimise 
în alte părți și să se aducă în lo
cul lor soldați și ofițeri upguri!

„Dorim, ca inima puterii armate 
a Ardealului, să fie Clujul și Mu- 
rășoșorheiul ! Ofițerilor din Afdeal 
(adecă viitorilor, ungurilor!) să li 
se asigure o stare mai priincioasă, 
mai presus de a altora, ca să nu 
simță ca o pedeapsă că slujesc în 
Ardeal!*

Pe bună cale pornesc domnii? 
Bagă duhul vrajbei și al urei și 
în armată! Ca să nu mai ai 
aproape nimic nestricat și nepri- 
mejduif de duhul cel rău al urilor 
naționale ce clocotesc așa de a*  
dine în inimile popoarelor din a- 
ceasta țară, în toatei

Numai nainte! Că toate prostiile 
își au răsunetul și răzbunarea lor.

Fuga frajilor GerowskL
Cei doi agenți politici ruși, ares
tați în Cernăuți, au fost scăpa ți 
din prinsoare și ajutați a-și găsi 

scut în Rusia!

Cernăuțul își are iar întimpla- 
rea sa uimitoare. Se vede că pe 
aci mișună agenții rusești, ca în 
un cuib cald. De aci a pus Kata- 
row bomba pentru Dobrițin; aci & 
fost locul de unde se conducea 
mișcarea printre Rutenii din Unga
ria de*  Miază noapte, și tot aci pur
tătorii mișcării dintre Rutenii din 
Austria.

Doi frați, Gerowski, au fost 
descoperiți de poliția austriacă, ca 
șpioni ruși și atîțători printre Ru
teni în contra Austriei și pentru 
Rusia, — și ei au fost arestați la 
Cernăuți pentru vînzare de patrie 
și de Domnitor!

Acum vine știrea, că cei doi 
frați, au izbutit a fugi din ares
tul din Cernăuți și a-și găsi scul 
în Rusia !

Și încă cum au fugit? Așa că 
au dus cu ei și pe pandurul 
temniței, în care fuseseră ares
tați, ba și pe portarul aceleia!

Unele vești țin a ști, că însuși 
inspectorul temniței a avut cunoș
tință de planul fugei și nu l’a îm- 
pedecat !

E vădit că aci s’a copt o înțe-
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legere înainte (complot) pentru li*  
berarea celor doi arestați politici, 
și anume de cătră cercurile rusești 
interesate. Mâna nevăzută a Rusiei 
și banii ei, au ajuns la țintă, de 
a-și libera pe credincioșii slujitori, 
— ceea-ce încuragiază foarte mult 
pe alții a face asemenea.

Cum au putut scăpa ? Iaca cum:
Fiind Duminecă, cei doi arestați 

s’au cerut prin pandurul Negit, la 
judele cercetător, că au să-i vor
bească oarece. Judele le-a dat voe 
să fie aduși. Pandurul a dus întli 
pe cel mai tiner, Alexi, care și a 
spus judelui rugarea, — apoi a 
ieșit să fie dus napoi în celula 
(căsulia) sa. In loc de asta, pan
durul l*a  strecurat în odaia ce 
dădea în ambii (gang) a unui județ 
care nu venise azi, Dumineca, la 
cancelarie. Aci îl așteptau hainele 
cu cari să se schimbe spre a nu 
fi cunoscut. Alexi și-a pus îndată 
pălăria în cap, și*a  tras peste un 
ochiu o cîrpă neagră, ca și cum 
ar sta sub lecuire cu ochiul, a luat 
o mantă (căpeneag) și așa a putut 
trece prin ganguri și prin curte, 
neluat în samă, că nu maisămăna 
cu sine însuși. A fost dus apoi ce
lalalt, George, și a făcut tot așa. 
Acesta își pusese pălăria pe-o u- 
reche și cu mâna ținea o năframă 
în obraz, ca și cum Far durea o 
măsea.

Așa au ieșit în pace pe sub 
poartă, până în drum, — ba și pan
durul Negit în urma lor, — așa ca 
la plimbare. Strada era plină de 
lume, căci erau chiar sărbarile bă
tăii de flori și tot orașul éra în 
stradă. S’au strecurat în pace prin
tre lume. La colțul străzii îi aștepta 
un automobil. S’au urcat în el, cu 
pandur cu tot și haid spre hotar! 
Hotarul rusesc nu e departe, cale 
de un cias. Delà comuna Dobro- 
nus, au daț automobilului drumul 
napoi, plătindu-i pentru cale de 3 
sferturi de oră, 100 coroane, iar 
ei au luat’o prin pădure pân la ho 
tar, unde au fost slobozii>în Rusia!

De acolo acum flueră pe toate 
deregătoriile și judecătoriile aus- 
triace!

Cam doue ore după plecarea 
lor, s’a descoperit în arest lipsa 
lor. Dar era tîrziu. Am fost inse 
arestate îndată mama fraților fugiți 
și soția unuia din ei, și -alte vre o 
I persoane bănuite a ifi amestecate 
în scăparea arestaților.

Cătră meseriașii și 
negustorii români.

— Apel. —
■Comitetul cercua! al Despărță 

j mîntului Sighet al „Asocia-țiunii*  
[ în ședința ținută la 4 Iunie a. c., 
ț ținînd samă de însemnătatea indus- 
F triei (meseriilor) și a negoțului, în 

dezvoltarea economica și socială 
a unui popor, și văzînd lipsa de 
meseriași și negustori români în 
întreg comitatul M a r a m u r ă ș, 
înțelegînd schimbarea vremHor bu- 

■ ne de pe cînd nobilii urmași abri 

Dragoș-Vodă erau singurii stăpîni 
pe aceste plaiuri, iar azi, deși ca 
număr suntem în un spor îmbucu
rător (peste 90.000), dar în urma 
împrejurărilor vitrege, suntem din 
de în ce mai mult amenințați de 
soarte grea, — și-a luat în pro
gram, a da îndemn unei dezvoltări 
în această cale, prin creșterea 
de meseriași și negustori 
români !

Comitetul drept aceea se adre
sează tuturor meseriașilor, indus
triașilor români de inimă, cu cere
rea, ca să i se dee putința dea 
așeza cît dé mulți băeți în 
ori-ce ram industrial-co- 
m er ci al, asigurîndu-și astfel re
cunoștința neamului întreg.

Comitetul totodată face cunos
cut, că deja are însemnați peste 
50 băieți de felurită vrîstă, cari în 
ori ce vreme pot pleca la stăpînii, 
cari au lipsă de ei.

A se adresa la dl advocat Dr. 
Ioan de Kováts ín Sighet (Már- 
marossziget).

Cum nu se scrie
unei redacții, ba nimănui.

Mulți din cetitorii noștri ne ceartă, 
că nu le dăm răspunsuri repezi, în
dată, la scrisorile lor, unora nu le 
răspundem nici decît. Apoi asta se 
face cu scrisoare cari îți cer atîta 
batere de cap și îți răpește atîta 
timp scump, încît o pui năcăjit 
de^pnartp-~să « • - -
vreme de a ghici ce vrea șă spună 
trimițătorul ! — Iaca, drept pildă, 
scrisoarea ce am primit’o luna tre
cută din un oraș american. E scrisă 
din 26 April și sosită la noi prin 
12—13 Mai. O dăm aci vorbă de 
vorbă, însemnînd că scrisoarea în
săși e așa de rea, încît îiți blastemi 
știința cetitului, care te face să te 
năcăjești cu astfel de scrisoare, 
lată-o :

Shorondale Kij April 26 1914.

Prea mute onorate donnule redac- 
toru romanu iată Viiți afla și despre 
noî doriți domniloru Vostre frați rumîn 
că până la facserea acsestei epistolă ne 
aflămu sănătoși care sănătatea ase
menea Vă poftescu și Domnilor Voastre 
la mai mulți ani buni și fericiți delà 
bunul și înduratulu dumnezeu să va 
rîndue și domniloru voastre de aîn- 
preună cu toți frații romani aburamenți 
foi și mai departe totu odată vă făcu 
de cunoștințe domnul redâctoru că 
am onoare a Yă cunoștiința cu aceste 
puține cuvinte și vă rog nu va aflați 
supărați pe noi pentru puținele rîndu- 
rele și puține cuvinte, uita domnule 
redactor că eu cînd m’am dus de unde 
amu fost întîie cînd am abunatu foaia 
m’am dus într'altu oraș în într’a 30 
Ianuar și apoi ieu neamu în scimbatu 
adresa de acolo de unde am fost în
tîie aicsea unde mă aflu acuma și apoi 
ieu de atuncsi de cînd am scimbat a- 
dresa, nu am mai primit numa doue 
numere de foi...

— șî așa mai departe, încă pe 
atttal, cerînd la urmă dară să-i 
trimitem foaia pe adresa cea nouă.

E bine, noi avem foarte multă 
răbdare cu frații noștri din popor, 

pentrucă-i iubim cu adevărat, lucru 
ce se vede din tot șirul scris în 
aceste foi, — dar apoi scrisori de 
acestea, îți taie ațarăbdării și te că
trănesc. Căci nouă timpul ne e foarte 
scump; ne vin atîtea scrisori, atîtea 
cereri, atîtea porunci, — încît ne-ar 
trebui zile tot îndoit de mari, ca să 
le învingem pe toate. Iar scrisori 
de felul celei de mai sus, par’că vin 
anume ca să-și răpească timpul 
cel scump și să-ți pună la probă 
răbdarea de frate.

Tot lucrul îl putea spune în 
doue șire :

»Rog schimbați-mi adresa așa: 
(Și dă adresa nouă)“.

și i se făcea îndată. Dar scrisoarea 
aceea lungă a fost pusă și ea la 
cele ce trebue să aștepte până vom 
«vea vreme de stat la taifas, la șe
zătoare, la cimilituri și ghicitori.

Rugăm, drept aceea, pe toți cari 
ne scriu, să ne scrie numai ce e 
de lipsă, scurt și cu slove curate, 
bine rotunzite. Prin aceea ne în
lesnesc mult lucrarea și ei își ajung 
mai repede scopul ce urmăresc prin 
scrisoare.

NOUTĂȚI
O lună de zile dăm gratis 
„Libertatea“ și a dau se le ei!

Acelor cetitori de foi, cari azi 
nu au foile noastre, le facem un 
îmbiemînt pretinesc:

nncrl -iminri nfinert ei ei 
noastre delà jumătatea a doua a 
anului încolo, ne trimit acum 
plata pe jumătatea a doua (3 cor. 
pentru toate 4 foile, sau 2 cor. 
59 fii. fără foaia de glume „Bo- 
bîrnaci“), — le trimitem de acum 
foile noastre! Așadar o lună de 
zile pe de-asupra. (Căci aflîndu ne 
noi azi abia la 1 funie, calendarul 
vechia, după care se socot foile, 
cei-ce le capătă de pe acum, în- 
samnă că le capătă o lună de zile 
gratis, în cinste).

Rugăm pe bunii pretini ai a- 
cestor foi, să vestească aceasta ce
titorilor din comună, îndemnîn- 
du i a veni cît mai mulți ca abo
nați noi, pe jumătatea a doua!

Boctor în filosofie. Dl Sebastian 
Bornemisa, proprietarul „Librăriei 
Naționale" din Orăștie și redactor- 
proprietar al revistei „Cosinzeana", 
a depus Luni, a doua zi de Rusale, 
cu bun succes examenul de Doctor în 
filosofie, la universitatea din Buda
pesta. Sîmbătă va fi promovat. Feli
citări!

Logodnă. Dșoara G li cer ia 
Teodor, fiica drăguță a dlui preot 
Adam Teodor din Tur da ș (lingă 
Orăștie) și dl Mircea Oprea, 
fiiul părintelui Oprea din Săcărîmbu, 
ales preot în Certejul de-sus, — 
logodiți! Multe felicitări și urări de 
noroc !

— Dl Traian Ioan Trif, ti- 
aer comerciant in Orăștie, și dșoara 
Anuța Malnicsek, din Orăștie, 
logodiți. In loc de bilete de lo
godnă au dăruit 10 cor. fondului

„Ioan și Adelina Vulcu“ pen
tru spriginirea meseriașilor din loc. 
Dee-le Dzeu noroc și fericire,

Un deputat sas cu două man
date. Noi Românii abia puturăm cîș- 
tiga, cu chin cu vai, 5 deputați na
ționaliști in dietă, batăr că suntém 
peste trei milioane, Sașii, o mână 
de oameni, au vre-o 13. Acum 
nu de mult a fost alegere de de
putat la Bistrița, cerc mai mult să
sesc. Ce-au făcut sașii? Ca să le 
fie sigură reușita au candidat la 
Bistrița pe deputatul lor delà Ag
nita: Schuller Rudolf și vedeți în 
vremurile strașnicului Tisza, Schu
ller a fost ales cu toate voturile, 
mai bine zis cu aclamație, ajun- 
gînd astfel în mâna lui două man
date : al Agnitei și al Bistriței.

Noi ce-am făcut la Lugoj ? N’am 
cutezat să luăm lupta intr’un cerc 
românesc, de frica lui Tisza. Și 
poate că au avut dreptate cei ce 
au zis, că nu se plătește să ne 
mai hîrfuim acum, cînd și așa nu 
peste mult vor urma alegerile ge
nerale, dar oare de ce li se plă
tește Sașilor ? De ce cînd e vorba 
de noi, Tisza nouă totdeauna ne 
dă ghionturi, și nu ne lasă să avem 
și noi o învingere cît de mică, 
spre pildă cum ar fi fost aceea 
dacă la Lugoj ne lăsa să alegem 
deputat român, — iar cînd e vorba 
de drăguții de Sași, lor nici contra
candidat nu le pune, decum să le 
facă alte greutăți.
ca JLWeriiïnor se poate făli, din 
îndurarea lui Tisza, nu cu unul, ci 
cu două mandate (cărți de depu
tăție) așa că acum e silit să abzică 
de unul, — iar noi, bieții de noi, 
ne uităm la mandate, ca țiganul la 
slănină...

O faptă fioroasă a unui în
drăgostit In comuna Nagyhoflâny 
din comit. Șopron, s’a întîmplat 
zilele acestea, că un tînăr cu nu
mele A. Tomsich, plăcîndu-ide-o 
fată, pe care nu o putea lua în 
căsătorie fiindcă părinții ei nu să 
învoiau odată cu capul, — s’a răz
bunat în chipul cel mai înfiorător 
asupra părinților.

A luat la sine o pușcă, un re
volver și peste douăsăte de , 
patroane, plecînd de noapte la 
cîmp, în partea de unde știa că 
vor veni în ziua aceea la lucru pă
rinți alesei inimei sale. Ajungînd 
în cîmp, s’a pitulat în niște holde 
de unde apoi, cînd părinții fetei 
veneau spre casă, a pușcat și 
pe mama și pe tata fetei, 
cari au căzut îndată morfi la pă- 
mînt. Ba al treilea foc l’a tras asupra 
fetei, rănindu-o și pe ea, pe urmă 
a rănit și pe servitorul care sărise 
în ajutorul ei.

După aceasta a fugit, de nime 
nu l’a mtri văzut, și s’a ascuns în 
turnul bisericei! Aici a voit 
să se omoare și pe sine, dar nu 
a avut curaj, de aceea s’a hotărit 
că el nu se va da prins cu una 
cu două, ci va face așa un 
lucru, de care toată lumea 
să vorbească! Apoi să moară.
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S’a hotărit, că până îi tin gloanțele, 
nu se va mișca din turn și cine 
sS apropie de curtea bisericii, pe 
acele îl împușcă!

Ca să deie semn că el e în 
turn, a început să tragă clopotele. 
Cît ce a auzit clopotarul, a aler
gat la biserică să vază ce e? Ur- 
cînd scările turnului, s’a trezit de 
sus cu focuri de pușcă, și un glonț 
l’a rănit greu la umăr. A fugit mîn- 
cînd pămînt. Tot satul se răsculase, 
dar nime nu cuteza să se apropie 
de turn, căci nebunul nu glumia, 
sta cu pușca la ochiuși din fereș*  
tile turnului pușca pe ori-cine se 
apropia! Venit au patrule de gen- 
darmi și miliție, pace bună, nu se 
băga nime la moarte, și cel din 
turn pușca într’una, rănind pe mai 
multi.

Abia după două zile și două 
nopți, cînd era mort de foame, 
s’a dat de bunăvoe în samă preo*  
tului din sat; după ce s'a dat jos, 
gendarmii l’au legat îndată și Tau 
dus la arest. Acolo el a spus lu
crurile acestea, că adecă de ce și 
cum a făcut această faptă fioroasă.

Marele Concert, anunțat de noi și 
în numerii trecuți,dat de artiștii apre- 
ciați : Dna Lucia Cosma și dl Ionel 
Rădulescu, cu conlucrarea .Reu
niunii române de cîntări" din 
loc, — se ține Sîmbătă seara în 13 
Iunie n., în sala mare a hotelului 
.Central".
__Acei care doresc a asculta un Con
nu scape rarul pntegïiï”iMllà- ~ să 

Programe sara la cassă.

Reuniuni hotelierilor, ospătari
lor și etrcimariior din Orăștie, 
învită lapetrecrea de vară ce 
o va aranja Marți în 16. Iunie 1914. 
în promenada orășenească. Venitul cu
rat e destinat în parte pentru Reuni
une, iar ceialaltă parte în favorul fon
dului orășenesc al săracilor.

Vești rele din America.
- Părți din scrisori primite mai nou -

•Din America vin multe știri în
tristătoare pentru cei duși acolo, ca 
și pentru ai lor, cei rămași acasă 
Ci-că e o lipsă mare de lucru. 
Aproape jumătate din oamenii cari' 
altădată lucrau, acum stau triști, 
fără nici un cîștig — Iaca cîteva 
frînturi din scrisorile mai noue ce 
am primit la redacția acestor foi :

Milliankee, Wisse, 25 Maiu 914
... Și pe aici pria america este rău 

d e t o t u I u i. Multă lume fără lucru. 
Este om care de 8 sau 9 luni nu mai lu
cră. Noi care lucrăm, suntem siliți să-i 
ținem și pe ei cu mâncare, că n'avem 
ce să facem. Tot așteptăm după bine, !
și vine tot rău"... |

George Ciora, |
din Tulea (Bihor). i

Elwood City, S Mai, 1914. ’
...Timpurile sínt mai mult ploaie I 

ca uscat, lucrările merg tot rău; ' 
multă lume fără lucru. Puteți pune și • 
în foaie puțin articlu, să nu mai spe- 
seze oamenii până aicea și să stee fără 
lucru!" ;

Ioan Hidvegi, J 
secr. soc. „Carol I* s

Universal, Pa, 14 Mai. 1.
... Vă rog scuzați că nu v’am tri- j 

mis mai iute banii, că pe aici lucru j 
merge cam greu, odată fiindcă stau în- /

curcați cu războiul mexican, alta că 
democrațiiajungînd la putere, repub
licanii și-au închis fabricele 
ca să flămînzască poporul, ce pe vii
tor să-i aleagă pe ei, nu iară pe de- 
mocrați, — și așa se crede că nu se 
va face mai bine pînă ce nu vor ajunge 
la putere iară republicanii. Cele mai 
mari fabrici din lume sunt ale repub
licanilor. Rog publicați că cine vrea 
să plece la America, să stee, că nu-i 
timpu acum!...

Teodor Popovici. 
Aurorái, Il Îs, 26 Maiu.

...Azi avem lume foarte grea. Din 
jurul Pittsburgului, cum scrie foaia 
engleză de azi, au plecat mai bine de 
30.000 de oameni napoi în țara lor. 
Cît de rău merg lucrările aici puteți 
să vă închipuiți singuri din faptul, că 
oamenii abia scapă de aici să se mai 
vadă acasă, - deși știu că și acolo 
vremurile sunt de nesuferit!...

M. Lazin.
Și alții tot așa ne scriu. Ne fa

cem o datorință aducîndu-le acestea 
la cunoștința, celor ce ar sta gata 
cu gîndul de plecat Ia America.

Cinematograf românesc la O- 
răștie. A doua zi de Rusale Românii 
din Orăștie au avut prilegiu a vedea 
la Cinematrograful dini G. Neuwirth 
de aici o reprezentațiune foarte fru
moasă, cm un program curat românesc, 
anunțat în numărdl nostru trecut: mă
rețul film istoric „Cetatea Neamțului" 
cu conținut din gloriosul trecut al Mol
dovei. S’a arătat apoi Castelul Peleș, 
reședința de vară a Regelui României, 
Carmen Sylva, și mai muite. vederi 
frumoase din Țară.

Publicul cu inima plină de mândrie 
aplauda întâmplările vitejești ale stră
moșilor noștri și apariția familiei Re
gale rom.

în curând se va preda drama „Răz- 
b un a rea" de H. Lecca. îndemnăm 

^țeze^rumoa-

Petreceri.
— Inteligința Română din Sîrbi 

și jur cu ocaziunea prelegerilor popo
rale ale Asociațiunii din depărțământul 
Ilia învită la producțiunea teatrală 
împreunată cu joc ce o va arangia 
Duminecă, în 1/14 Iunie 1914, în edi
ficiul școalei gr.-or. română din loc. 
Venitul curat e destinat în favorul bi- 
sericei și al școalei.

— Producțiune teatrală, aranjează 
«Reuniunea femeilor române din Blaj", 
duminecă în 14 Iunie în sala de gim
nastică. Reprezentația se dă în favorul 
Orfelinatului Uniunii femeilor române 
din Ungaria:

... ... f" 1 '
POSTA REDACȚIEI

Ioan Onciu în Detroit Mich. (Ame
rica) De aici îți merge foaia deja delà 
jumătatea lui April. Ne mirăm că în 
19 Maiu ne scrii că nu ți-a venit ni
mic. Trebue că e adresa cu scădere 
(numai atît: Stațion 67). Cetind în foaia 
cuiva acest răspuns, dă o adresă mai 
deaproape. De aici foâia tot merge. Ai 
pe acest an plătite 6 cor. Să mai tri
miți 1 doll., și ești plăti pe anul întreg.

Dlui R Crist. în Reșnov Pe vii
tor vom scrie „Barczarozsnyó", ceea ce 
păn’acum n’am știut Dar să nu crezi 
totuși că vina e a noastră: Pe adresa 
dtale vezi scris la mijloc un număr: 
16. Acela arată că foaia are să fie pusă 
în pachetul de foi ce merg pe linia 
Teiuș-Brașov. Acum dacă postarul de 
pe tren face greșala a întoarce foaia 
napoi și a o trimite cătră Ungaria, deși 
vede că noi am pus'o pe linia cătră 
Brașov, — apoi Dzeu să-l ierte, dar 
el e cel cu .hiba". Vom scrie dară și 
„Barcza", doar nu mai greșește.

•ospodăreasă.
0 femee văduvă, în virată 

de 40 ani, deplin sănătoasă, 
fără nici o patimă, și care știe 
scrie și ceti, și se pricepe în 
toate ramurile căsniciei, caută 
un pest de econoamă, la vr’un 
preot sau funcționar care, în 
lipsă de soție, are trebuință de 
conducătoare de casă.

Adresa la Redacția acestei 
foi. (1372) 1-3

Anunț pentru meseriași.
ün tînăr bugnar (kádár) 

român, sfîrșindu-și cu bine me
seria și fiind bine priceput, cu 
concesiune (Iparigazolvány), 
caută post bun la care să ră
mână îndelungat, cu plată lu
nară.

Pentru repararea de vase 
pentru vin, pentru rachiu și vo- 
iuri de prune, cu altă plată.

Doritorii să binevoiască a 
se adresa acestei foi, care dă 
adresa lui._____  (1371) 1—3

Aviz cătră publ. Român.
Cunoscînd multele lipsuri ale 

poporului nostru delà sate, am 
deschis în Budapesta un

Birou de informații 
ca în felul acesta să stau în a- 
jutorul publicului român, în ori
care afacere ce să ține de Bu
dapesta.
a JsMar acum timpul

țiunea asupra faptului, că 
cea mai mare fabrică din Bu
dapesta are anul acesta prea 
multe batose (dube) de 720 
pân’ la 1OOO mm. și le-ar 
vinde cu preț foarte ‘moderat 
și pe lingă gavanța mare. Vë 
servește și cu motoare, mașini 
cu aburi, etc., tot cu preț mo
derat. La dorința Vë trimite 
cataloage.

Dau informații referitor la rugă- 
rlle înaintate mlnlsterlului or Curiei. 
Urgez rezolvarea lor șl rog rezolvare 
favorabilă. M jlocesc împrumuturi ief
tine pe amortizare și vînzări de mo
șii și păduri Cine vrea să-și cumpere 
locomobiie, motoare, moară, ma
șini de imblâtit mînate cu locome- 
bll, cu motor, cu cal, ori cu mâna, 
mașini de sămănat grîu, de cosit grîu 
sau iarba, pentru adunatul finului ori 
despolarea cucuruzului, pluguri, etc., 
să-mi scrie mie, căci gratuit îi reco
mand fabrici de unde își poate cum
păra toate acestea, plătiblle în rate și 
cu prețuri mai ieftine ca la agenturi 
jidovești! Scopul meu este ca ț'ranul 
Român să-și cumpere marfă bună, din 
mâna prima și cu garanță m»re Să vă 
feriți de firme cari nu sunt fabrici- Să 
vă feriși de agenți jidovi cari vă înșală !

Vă recomand o invenție 
nouă ; o morișcă cu 2 petri și 
sită! minata cu mâna, care 
maoirtë 1OO kg. faine pe zi. 
Prețul e 320 cor. pe rate.

La dorință trimit gratuit planuri de 
mori și catalog ilustrat despre toate re- 
cvizitele economice.

Cu stimă :
L. 0LARIU 

Budapest, II., Margit-körút 11. 
(1346) 4—IS.  

învățăcei la brutari.
In franzelăria (brutăria, pe- 

căria) subscrisului, se primesc 
îndată

2—3 învățăcei
Pentru condiții a se adresa la:

Ioan P Postesc«
măestru brutar, în Sebeșul săsesc 

(1368) 1—3 (Szászsebes)

Subscrisul caut un 
candidat de advocat cu 

praxă 
pe lîngă condițiuni favorabile, 
Aplicarea din 1 August, ori cel 
mai tîrziu din Septemvrie 1914.

Dr. Ștefan Chiriloviciu 
advocat în lliă-Murășană.

(1161) 2-3 (Marosillye)

Anunț de licitaținne.
Primăria comunei Vaidei dă 

pe cale de licitare zidirea ca
selor comunale din Vaidei.

Prețul de strigare 15.385 56 
coroane.

Cei-ce doresc a lua în între
prindere această lucrare, au a 
depune înainte de începerea li- 
citațiunii, ca vadiu, 107« delà 
suma de strigare.

Planul, proiectul de spese, 
precum și condițiunile de lici
tare, se pot vedea zilnic, în 
oarele oficioase, la cancelaria 
comunală.

Licitațiunea să va ținea în 
21 Iunie 1914, la 9 ore a. m., 
în cancelaria comunală.

Vaidei, la 25 Maiu 1914.
Álexiu Danilesc, Nistor Petru,

notar. primar.
(1352) 3 — 3

2 calfe și 1 învățăcel, 
se primesc numai decît în pră
vălia subscrisei societăți:

„Consum“ 
societ comercială in Blaj 

/13S1J 4—6 (Balăzșfalvajl.

A TI 11 TI t In comuna Vințul- ±111U11L. de-os aflâ dQ 
vînzare din mână liberă o moară 
de făină plutitoare pa Murăș cu 
2 petri, în stare bună.

Doritorii să pot adresa pro
prietarului

lacob Voș,
(1157) 3-3 Vințul-de-jos (Alvincz).

Calfă de Oempactor.
Legător de cărți să caută, 

care să pricepe la „Sortiment 
și Protocoale“, poate să și-ocupe 
postul la moment, în compac- 
toria lui Sabin Solomon 

Alba-Iulia 
(1156 3-3_______ (Gyulafehérvár)

* cel mai bunX 
câk«iu'&ytima\
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local !
Subscrisul aduc la cunoștința o», public din Orăștie 
și jur, că cu ziua de 24 ^Vpril n. mî-am 
strămutat lucrătoarea de pantofărie 
din strada Berăriei Nr. 8. (vis-à-vis de judecătorie), în 
casele proprii din strada mare a Timaritor Nr. 21 b.

?Saz,unea strămutării lucrătoarei mele în casele pro
prii, de aci încolo voiu putea face mușteriilor mei o reducere 
oare-care de preț, atît la lucru nou, cît și la reparaturi; sl- 
lindu-mă și de-aci înainte, a-1 mulțumi cu lucru bun si 
trainic, ca șl până aci. ’

Rog și pe mai departe binevoitorul sprlgln a) on. public 
din loc și jur, — șl semnez Cn t«&u «ttm»
/1070I10 10 îoanVârmăgean,(1279) 10-12 maestru pantofar ’

____________________ORĂȘTIE, Str. mare a Tunarilor 21b.
Prețuri reduse Ia lucru nou și reparaturi!

Atelierul de lăcătușerie
al subscrisului, fost până acum în str. Căstăului din Orăștid — 
l’am strămutat pe Drumul țării, în casele cor- 
porațiunii industriale (în apropiere de școala românească).

Primesc și execut lucrări de grilajuri, porți de fer 
Jhtlcoane, și tot felul de lucru de lăcătuș

Reparez MGTOA.RE, a căror construcție îmi e de
plin cunoscută, eupă-ce am lucrat mai mulți ani în fabrici de 
motoare.

Prețuri moderate! Lucru repede și solid! 
Rog cercetare numeroasă cu .încredere:

IOSIF FILIMOAESCU 
măestru lăcătuș, Orä$tü>. rv>.mui ♦- •■ <-■- 

de Școala românească).(1350) 3 — 3

B

Atelierul de timplărie 
DUMITRU MARTIN,

ORĂȘTIE, Str. Cetății, Nr 15 (în apropierea casei orașului), 
— își recomandă pentru sezonul de primăvara celor ce 
voesc ași zidi case noue: uși și g’atrv.
în diferite măsuri, Primește și efeptuește ori-ce comande, 
din material bun și bine uscat, pe lingă prețurile cit să 
poate de solide.

Tot aici: mobile gata pentru case țărănești,
precum și magazin de coșci ugari

și cele aparținătoare acestora, cu prețurile cele mai reduse.
Serviciu conștiențios /. 2 s.

„AGRICOLA”, Intreprin. de mașini agricole și motoare 
BUDAPEST, F. Kór áll-utca 9.

Motoare de oleu brut originale șvedlene șl originale 
DIESEL, pentru instalațiuni de mort și pentru alte scopuri industriale. 
Motoare de benzin și oleu brut pentru garnituri de treierat, cari func
ționează în toată țara spre deplina îndestultre a cumpărătorilor.

■■■■■ Se află pururea In depozit! ■■■■■ 
Prețuri moderate! Condițiunile cele mal favorabile de solvlre în 
rate pe mai m'ulți ani. Catalog de prețuri șl deskșlrl de specialitate 
se dau la cerere gratuit șl franco. (1155) 2—

Corespondență românească!

ffl
CASSA DE PĂSTRARE (Reuniune) IN SĂLIȘTE J5 

=====s^===== Ml

AVIZ i
Cassa de păstrare (reuniune) în Săliște, 

primește depuneri spre fructificare 

cu 5 și Șy/o
după mărimea sumei și terminul de abzicere. 

Darea de interese o plătește institutul.
0042)37-40 DIRECȚIUNEA

K T.

Prima fabrică de cahale și și schamott din Barul-mare (co
mit. Hunedoarei), își recomandă onoratului public fabricatele’pro- 
prii, și anume: *

sobe de cahală, cămine și mașini (spar-uri) de cahale, 
în toate mărimile și colorile, în stil antic sau modern. Pentru 
lucru bun și material rezistent focului, fabrica primește garanță 
deplină pe cinci ani!

Căptușire de păreți cu cahale, și vane de scaldă din plate 
veritabile de faiance, — precum și reparări de tot felul ce pri
vesc această branșă, să primesc pe lîngă prețuri moderate și e- 
xecutare repede.

Asigurăm pe toți de serviciu punctuos și solid și rugăm să 
fim onorați cu comande.

(1291)8—10
Cu toată stima:

J^riïï?uiÎ3^iS^agybiTàr), (comit. Hunedoarei).

Linia Franceză
TAnle reirulata directă ele vapoare repezi.

„Compagnie Generale Transatlantique“.
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Naoh dem (Mrauob. 
După întrebuințare.

Hawre—New-York și Canada
peste Basel (Elveția) și Baris. (1281) 9~“

Cancelaria: BUDAPEST, VII, Baros-tér lö.Telefon: lózsef 14—97

©lapoz ție, gîndlre, i ctl- 
vitate, precum șl ori-ce 
mișcare a corpului, de
pind de creeri. Sleirea 
Duterifer, durerile de 
cap, istovirea, slăbirea 
nervilor, slăbirea gene
rală, sunt semne pentru 
lipsa de putere de traiu. 
De volțl a vă simți tot
deauna sănătos șl voios, 
a avea capul limpede, 
memoria întărită, a simți 
munca șl strapațele ca 
o plăcere, atunci luațl 
KOLA-DULTZ,-ade
văratul nutremint pen
tru nervi și creeri, care 
regulează șl înviorează 
sîngele! KOLA-DULTZ

Var dem Gebrauoh.
înainte de întrebuințare.
0 astfel de transformare uimitoare produc:

Tabletele Kola KOLÁ-DULTZ 
cei mai bun nutremînt al naturii, al fa- 

cultățlor și al nervilor!

dă plăcere putere de
șl simțul tine eței, puterea de activitate, care garantează succes și fe- 
ric.re. Luați zilnic un timp oare-cire Kola-Dultz, nervii vi se vor 
tatári, ori-ce slăbiciune va dispare și vă ve-ți simți sănătos șl puter
nic. Kola-Dultz se recomandă de cătră capacitățile medicale șl se 
întrebuințează în spitaluri șl sansrorit la boli de nervi.

Cereți gratuit KOLA-DULTZ,
Trimiteți-mi adresa și vă trimit îndată gratis și franco o doză de 

KOLA-DULTZ, îndestuliter spre a vă pune în situațiune a aprecia puterile 
uimitoare ale preparatului.
Expediția: Farm, la Sîntul Duh („Szt. Lélek gyógyszertár“) 

BUDAPEST, VI , secția 009 (1369) 1—1
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Podoaba de casă,
frumoase șl Ieftine.

Poirrie ooZorate pe sticlă și 
așezate in cadre frumoase, după 
ori-ce fotografie bună sau clișeu.

Icoane lucrate pe sticlă în 
motive românești, cu sidef și 
imitațiuni de mărgăritare, pre
văzute eu cadre poleite, bron
zate ori aurite cu aur veritabil 
(Ducatem Gold) cea mai splen
didă podoabă pentru ori ce casă 
românească

Tabernacle-Chiveturi, crud I 
ripide, iconostase în miniatură 
ca altare de casă cu prețuri 
foarte ieftine execută prompt 
și repede, ear cemercianților le 
dă rabat corespunzător.

IOAN BAClU
artist-flmator,

in Sajosolymos u. p. Nagysajó. 
la 1- 1- (1200) 6—12

VINURI 
recht și noi — de vîndutî 

Adresați-Vă cu toată încre
derea la proprietarul de vii din 
Șiria (Világos), PETRU BENEA, 
căci Vă trimite numai vinuri 
bune, curate și pe lingă pre
țurile cele mai moderate! 
Anul 1911. Vinuri vechi :

Anul 
1911

Vin alb----------------70
Rizling----------------72
Roșu de Miniș —100 
Carbenet-------- 1’10

Anul 1913. Vinuri noui:
Vin alb------------
Rizling------------
ȘiUei —--------

Rachla de trevere (comină) 
Racble de comină, specialii.
Prețurile sunt semnate după li
tru, în fileri. Vinurile și rachia 
să expedează sub îngrijirea pro
prie, delà 50 litri în sus, cu 
rambursă. Vase împrumute*  
pe timp de 2 luni. Pentru cali
tatea vinului garantez:

„ PETRU BENEA, 
(247ZJ 14- proprietar de vii fn Șiria 

Világos, (Arad, m.)

— 46
— 48
— 50
K. 1.60. 
K. 2.20.

1912
60

Mr; 24—1914.

Acoperiri de CoperiȘeSi invj Á I * U. I Î 
de păreirdm àxdèsia

gurile c'e leparatuîă

*

£)acă toate le-ai cercat 
dacă în toate te-ai înșelat, 
atunci cumpără-ți o sticlă de

SPIRT SĂRAT „HUNGÁRIA“ 

singurul adevărat și singu
rul care la expoziția din 
Parisa cîștigat cel mai mare 
premiu: „Grand Prix Paris*.

CÖRM li U JSHUla à I
apotecar în Orftștie.

Sa capătă șl în prăvăliile mixta și 
în toata farmaciile din țari.

(1150) 22—26

Í NUMAI ATUNCI ä 
äD£BÄEÄTÄ.DÄCÄ ’ 
Í$TÍ PPOMZUTĂ ? 
cu cuvântul f Őternit

LUDOVIC HAT/CHEK ? 
BUDAPEST ~ <

Vf. ANDRÂSSY-UT33. | 
Fabrica: NYERGESUJFAIMg

} CEREțl
lMU/TREMPREț-CWENT.

Depozit în Orăștie, la: Magazinul de lemne C.BaiCu!

Linia de navigațiune Triest 

Austro-Americană 
Circulație directă de vapoare 

de poștă din

Triest
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Nb wyork și Canada
Biroul:
Budapest VII Thököiy-ut 2sz.

și la următoarele granițe : 
Csáktornya : In apropierea gării, 
Fiume : Via Negozianti 5. 

______ (1278) 11-40

Singurele băi (scalde) și ape minerale românești in Ungaria.
Băile delà Sângeorzul-Român (Oláhszentgyörgy, Besztercze-N aszód megye)

ou apele minerale „HEBE".
MV*U‘V* "“-“-«IvanieL în o vale romantică cu climă suDalpină, se află comuna curat romăHBască Sîngiorgiul român, în a cărei 

lzvoare^e d® apă minerală, care în comerciu poartă numele, 
de „HEBE“. — Apa „Hebe“, pentru cantitatea mare de carbonat de sodiu 
dorure metalice și accid carbonic ce conține, ocupă loc de frunte între celé 
mai renumite ape minerale din Europa. Se întrebuințează ca cură de beut 
cu cel mai mare succes la toate boalele acute și cronice de stomac și in
testine, la consțipație cronică, la iperemie de ficat, la disolvarea pietrilor de 
beștcă, Mtare și de rinichi, la emoroide, la benoragie și catare de mitră.

Ca bae (scaldă) influințează minunat resorbirea exudatelor pleuritice 
pentonitice, parametritice, etc, precum și deosebitele boale de piele.

Băile se deschid la 15 Maiu st. n.
O mulțime de odăi corăspunzător mobilate, stau la dispoziția publicului 

cu prețul de 2—5 cor. la zi, în hotele și vile.
Înainte de sezonul mare, delà deschidere până la 15 Iunie, și după se

zonul mare, delà 25 August până la 30 Septemvrie, atît la băi cît și la odăi 
se dă o reducere de 3O"/o

@ @ Bucătărie foarte bună și ieftină. ® ®
Onoratului public îi stan la dispoziție: jurnale, bibliotecă, piano și tenis. 

Parc și alee (promenadă) pe terenul băilor Locuri de excursiune în înaltii 
munți din vecinătate. — Muzică permanentă.

Prețul unei băi calde de clasa I. K 120, de clasa II. 1 cor.
Calea ferată are stațiune în loc, unde în ori-ce timp stau trăsuri co- 

moade la dispoziția onor, public.
Prospecte trimite franco I direcțiunea băilor.

X

>

P AII f VII APATI AtTlî I P!a/Ufi" 1? înflr??at v.tele cornute, cai, oi si capre,Tpa- 

| 11 I I II rM llllllllllf chet 60 fiL “ Leacur' contra câlbezei la oi 60 fii. O porție deJL Vj 11 II 11 Ij l/l flIVIIIII £ aceasta ajurge numai pentru o oaie Pentru vite mari 2 cor. —

Toate acestea sa capătă dala: COEJXEL DEMETER, ap.tecar H, oÄ (lâ»Â

Redactor resp.: Cornel Muntean. Editura și tiparul Tipografiei Nouă I. Moța, Orăștie.
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	Șicane la „examene“.

	Tisza la Cluj.

	„Pentru apărarea Ardealului“...

	Fuga frajilor GerowskL

	Cătră meseriașii și negustorii români.

	Cum nu se scrie


	NOUTĂȚI

	Vești rele din America.


	Atelierul de lăcătușerie

	Atelierul de timplărie DUMITRU MARTIN,

	precum și magazin de coșci ugari


	AVIZ	i

	Hawre—New-York și Canada

	Depozit în Orăștie, la: Magazinul de lemne C.BaiCu!



	Nb wyork și Canada

	Băile se deschid la 15 Maiu st. n.

	@ @ Bucătărie foarte bună și ieftină. ® ®

	direcțiunea băilor.






